Становище

на доц. д-р Силвия Александрова-Янкуловска, д.м., член на Научно жури за присъждане на научна степен „Доктор на науките” на доц. Тони Веков, д.м., с дисертационен труд на тема „Проучвания на качеството на извънболничната помош при сърдечно-съдови заболявания в България (терапевтични резултати, фактори и препоръки за оптимизиране на здравноосигурителната система)” 
Представеният за защита пред Научното жури дисертационен труд на доц. Тони Веков третира един от изключително актуалните проблеми на общественото здраве в глобален план, а именно – качеството на извънболничната помощ при сърдечно-съдовите заболявания, които заемат едно от водещите места в структурата на общата болестност и неоспоримо първо място в структурата на причините за умирания в развитите страни. Проблемът е особено остър в страните от Централна и Източна Европа, в т.ч. и в България. С избора на посочената тема за изследване дисертантът показва чувствителност към най-наболелите и нерешени въпроси от развитието на здравната система у нас. 

Целта на дисертационния труд, декомпозирана в 5 ясни и конкретни подцели, е да се формулират препоръки за подобряване ефективността на терапевтичната и лекарствената политика при лечение на сърдечно-съдовите заболявания в извънболничната помощ и аргументирани предложения за оптимизиране на здравноосигурителната система в това направление. За реализацията на целта са формулирани 10 задачи. Освен анализа на отчетите на НЗОК за 10-годишен период и извършената финансово-икономическа оценка на терапията на 723 197 пациенти с артериална хипертония, исхемична болест на сърцето и сърдечна недостатъчност, в проведените от дисертанта 5 клинични и 2 социологични проучвания са обхванати общо 4050 пациенти и 1364 лекари от извънболничната помощ. Такъв обем на изследване и прецизно подбраните методи за набиране на материала и статистическа обработка на данните гарантират висока достоверност на изводите, което се подкрепя от отлично оформените таблици и графични изображения. 
Проведеното от доц. Тони Веков широкомащабно проучване има несъмнени приноси. То доказва, че некачествената извънболнична помощ при сърдечно-съдовите заболявания, неприлагането на европейските медицински стандарти, неправилната реимбурсна политика на НЗОК, капитационния принцип на заплащане на ОПЛ и др. водят до свръххоспитализация, а оттук – и до неефективно функциониране на подсистемите на здравната служба. Проучването убедително доказва, че при правилно провеждано домашно лечение на пациенти със сърдечна недостатъчност могат да се постигат много по-добри клинични резултати и по-висока ценова ефективност в сравнение с болничното лечение. Въвеждането на заплащане на ОПЛ за постигнато добро качество при контрола на хроничните (в т.ч. и сърдечно-съдовите) заболявания, нормативното въвеждане на европейските терапевтични стандарти при тези заболявания, промените в реимбурсната политика на НЗОК и др., са сред направените основни препоръки в дисертационния труд. 

По темата на дисертацията са представени 25 реални публикации (в 14 самостоятелен автор и в останалите 11 – първи автор) в авторитетни научни списания (Съвременна медицина, Социална медицина, Здравна политика и мениджмънт, Сърдечно-съдови заболявания, Обща медицина, Кардиология и кардиохирургия и др.), 2 монографии и 3 участия в международни научни форуми, резюметата от които са публикувани в списания в импакт-фактор.
В документите на кандидата е приложен списък на 47 публикации, несвързани с дисертационния труд (3 статии в чужбина, 38 в България и 8 монографии) и справка за 40 положителни цитирания у нас.

На основание на посочените качества на дисертационния труд,  съответствието с приетите от МУ-Плевен наукометрични критерии и на личните качества на кандидата, убедително препоръчвам на членовете на Научното жури да присъдят на доц. Тони Йонков Веков, доктор по медицина, научната степен „доктор на науките” по научната специалност 03.01.53 „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”. 
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                            Член на Научното жури:




(доц. д-р С. Александрова-Янкуловска, д.м.)
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