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Хроничната обструктивна белодробна болест е сред водещите причини за заболеваемост и смъртност по данни на статистиката в САЩ - 5% глобална смъртност.  Известните епидемиологични данни показват съществени различия в отделните страни. Чрез съвременни епидемиологични методи се доказва около 10% заболеваемост и много висок дял на „ скритата” заболеваемост . Известни са някои фактори, повишаващи честотата на ХОББ - тютюнопушене, професионални рискови фактори, замърсяване на атмосферния въздух.

В  България не е известна точната болестност и смъртност от ХОББ. Няма съвременни данни за значението на отделните рискови фактори за ХОББ, както и честота на респираторните синдроми в общата популация и сред болните. Няма епидемиологични проучвания с разработена методология, регистрираща заболяването в ранен етап. Настоящият дисертационен труд намира отговори на гарепоставените проблеми.    

Структура на дисертацията

 В настоящият си вид рецензираният дисертационен труд  е с обем от 186 стр. Състои се от  5 дяла, озаглавени по следния начин:
· Въведение-2 стр
· Литературен обзор 33 стр.

· Цел и задачи и методология на проучването – 13 стр.

· Резултати от проучването и обсъждане  – 64 стр.

· Изводи – 1 стр.

· Приноси  - 1 стр. 

Считам, че структурата на работата е логично конструирана . Онагледена е с 11 таблици, 80 фигури и 2  приложения. Използвани са 533 литературни източника - 27 на кирилица и 506 на латиница. Има 20 публикации и участия в научни форуми.

Литературен обзор

Целта на литературния обзор е да въведе читателя в съвременните познания по проблема, да набележи липсващите данни и да посочи мотивите за настоящия труд. Обзорът е продукт на творческия анализ на автора върху  чужд труд, което трябва да проличи при четенето му. Представеният от дисертанта обзор демонстрира много добро познаване на съществуващата информация и умение да   работи с литературни източници. 

Цел и задачи и методология на проучването

Целта на проучването е ясно формулирана и конкретна. Задачите   са точно формулирани, насочени към постигане на избраната цел. С изпълнението им се достига до конкретни резултати и изводи.

Материал и методи


Дисертантът работи върху данни от 3571 скринирани болни с ХОББ, които са хоспитализирани в белодробната клиника, 2047 скринирани амбулаторни болни, 150 скринирани контроли .Статистическият  пул от изследвани  дава възможност за достоверен анализ и изводи със голяма значимост.  


Новаторски е разработена програма на пациентите за регистриране на клинико-епидемиологичните характеристики: демографски параметри, рискови фактори за развитие на ХОББ, хронични респираторни синдроми, придружаващи заболявания, ФИД, серумно на А1АТ и стадии на ХОББ, патологоанатомична диагноза и основна причина за смърт.

· Проучването е комплексно по отношение на изучавания обект и предмет, репрезентативно и изчерпателно за представително време на наблюдение. Дизайнът съчетава описателно срезово и аналитично проучване тип „случай-контрола”. Наблюдението е проведено от автора на разработката и е резултат на дългогодишна целенасочена работа, което го прави особено ценно.

· Използват се социологически методи/проучване на документацията/

· Клинични методи за диагноза и лечение

· Епидемиологични методи

· Статистически методи 

 Резултати от проучването

 
В тази част от дисертационния труд са изнесени резултатите, получени при статистическата обработка на   събрания материал.  Представени са възрастовите  харакеристики и тежестта на ХОББ  на групи в табличен вид. Графично са разделени по пол, етнос, възраст, вид местоживеене и тежест на ХОББ Анализирано е влиянието на всеки отделен рисков фактор /тютюнопушене, професионални рискови фактори, използвано”твърдо гориво”за битови нужди, наследственост, атмосферно замърсяване/, както и комплексното такова,.Проучено е влиянието на бронхиалната астма, серумното ниво на алфа-1 антитрипсина  и хроничните респираторни симптоми върху заболеваемостта от ХОББ.

Анализира се приносът на съпътстващите заболявания: кахексия,, сърдечносъдови заболявания, ИБС, СН, АХ, белодробно сърце, МСБ, анемия, захарен диабет, метаболитен синдром,  белодробен карцином и язвена болест. Оценена е общата смъртност, специфичните причини за смърт и вътреболничната смъртност

Обсъждане на резултатите:

Целта на дискусията е да сравнят получените от автора резултати с тези на други изследователи, както и да обсъди и анализира някои различия или нови данни.  Това успешно е сторено от автора като анализа е фокусиран  върху собствените данни от големия брой изследвани пациенти. В по-малка степен те са сравнявани с тези на други автори. Такъв сравнителен анализ е направен за ролята на професионалните рискови фактори и ролята на атмосферното замърсяване. При обсъждането се анализира и комплексното влияние на рисковите фактори, а такава информация в литературните източници е оскъдна.

Изводи:

Дисертантът е систематизирал 6 извода, които са конкретни и в отговор на поставените задачи. Те дават представа за високата честота на ХОББ в региона и моделират най-често срещания  тип пациенти с ХОББ - възрастен мъж, живещ на село.

Установяват се съществените рискови фактори за ХОББ в региона: тютюнопушене, професионални рискови фактори, чести инфекции в детска и зряла възраст, пушачи с бронхиална астма. 

Потвърждава се по-високия ко-морбидитет при хора с ХОББ. Установява се  по-висока обща смъртност в изследваната популация.

Приноси:
Първият ,  третият, четвъртият и петият   приноси   на дисертанта са  оригинални с научно- практически характер .

Вторият е с потвърдителен характер

Изнесеният последен – шести принос  е оригинален и има значение за клиничната и превантивна практика.

Заключение:
 Дисертационният труд на д-р Павлов по своята значимост, актуалност и мащабност отговаря на научните критерии за докторска дисертация”.Това ми дава основание да предложа на уважаемия Научен Съвет по терапевтични специалности да гласува за присъждане на образователната и научната степен „доктор”  на  д-р Пламен Славов Павлов.
Плевен
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