С Т А Н О В И Щ Е

От доц. д-р Димитър Господинов, д.м.,

 ръководител сектор „Дерматология и венерология”, към Катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология”, Факултет Медицина, Медицински университет – Плевен

Относно дисертационен труд “Проучване на някои рискови фактори и определяне на етиологичните причинители при онихомикоза”

за получаване на образователната и научна степен „Доктор”-научна специалност-03.01.21
Дисертант: Д-р Валентин Иванов Вълчев, 

 Катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология”, Факултет Медицина, Медицински университет – Плевен

Гъбичните инфекции на ноктите (онихомикоза) са едни от най-честите заболявания в човешката патология, с голямо медико-социално значение. Многобройни са рисковите фактори, предразполагащи за развитието на заболяването. Разнообразни са и етиологичните причинители. Българската дерматология има дългогодишни традиции в диагностицирането и лечението на онихомикозата. Въпреки това, до този момент в България няма проучвания, които да определят влиянието на различните рискови обстоятелства върху появата на болеста. От друга страна, съвремените тенденции, свързани с изменчивостта на микроорганизмите, изискват внедряване на нови културелни методи за типизиране на причинителите. Тези факти аргументират разработването на дисертационния труд от Д-р Вълчев.
Структура на дисертацията

Дисертационният труд съдържа 148 страници. Считам, че структурата на работата е логично конструирана – увод; литературен обзор; цел, задачи, материал и методи; резултати от собствените проучвания; дискусия; заключение, изводи, приноси и книгопис. Към дисертационния труд са включени програма за ранна диагноза и профилактика на онихомикозата, научната продукция, свързана с дисертационния труд и приложения. Дисертационният труд е онагледен с 43 фигури, 35 информативни таблици и 18 цветни фотоси. Проучени са 122 литературни източници, от които 14 на кирилица и 108 на латиница. По темата на проучването са реализирани 5 научни публикации (едната от които в чуждестранно списание с импакт фактор) и 6 участия в различни научни форуми (един в чужбина).
Литературен обзор

Целта на литературния обзор е изпълнена. Представеният от дисертанта обзор демонстрира много добро познаване на съществуващата информация и умение да   работи с литературни източници. – въвежда читателя в съвременните познания по проблема, набелязва липсващите данни и посочва мотивите за настоящия труд. Обзорът е продукт на творчески анализ на автора върху  многобройни изследвания, като отрадно впечатление прави факта, че са анализирани различните етапи в развитието на българската дерматомикология. 
Цел, задачи и методология на проучването

Целта на проучването е ясно формулирана и конкретна. Задачите са точно формулирани, 9 на брой, насочени към постигане на избраната цел. С изпълнението им се достига до конкретни резултати и изводи.

Материал и методи


Дисертантът работи върху данни от 639 скринирани пациенти с кожна патология по ходилата и дланите, от които 379 с различна форма на онихомикоза. Новаторски е разработена бланка-протокол за изследване на пациентите, за регистриране на клинико-епидемиологичните характеристики, демографски параметри, рискови фактори за ОМ, наличие на съпровождащи заболявания. Апробирането на културелния диагностичен метод с Dermasel Selective Agar за диагностика на гъбични инфекции се прави за пръв път в България. Въведено е разпределение на болни с ОМ тип 1 и ОМ тип 2. Проучени са професионални спортисти от различните нива на футболната лига, болни със системни дерматологични, метаболитни и хематологични заболявания и такива със съдови дерматози. Статистическите  методи  дават възможност за достоверен анализ на получените резултати и извеждане на изводи с нужната значимост.  
Резултати от проучването 
В тази част, върху 55 стр. от дисертационния труд, са изнесени резултатите, получени в три направления:

· Клинико-епидемиологичен анализ, с разпределение на участниците по пол, възраст, тип на онихомикозата (тип 1 и 2), локализация и клинична форма на ОМ
· Анализ на рисковите фактори за ОМ, на база анамнеза, обективно състояние и дерматологичен статус, от една страна (възраст, пол, професия, травми на ноктите, други микози, влажност на кожата, субунгвална хиперкератоза)  и съпровождащи заболявания (псориазис, диабет, ХВН и муносупресирани пациенти, вкл. псориатици на лечение с локални кортикоиди и метотрексат) 
· Анализ на лабораторните микроскопски, културелни и апаратен методи за диагностика, обективизиращи гъбичната нокътна инфекция, с оценка за чувствителност и специфичност на използваните методики. 
Статистическата обработка на данните за всяка група от проучването, сравнени с данните от научната литература, дава възможност за извеждане на конкретни изводи, с цел изработване на дългосрочна програма за профилактика на гъбичните нокътни инфекции при здрави и болни с различни заболявания и лечение на съществуващата инфекция.
Дискусия:

В дискусията се сравнят получените от автора резултати с тези на други изследователи, както и се обсъждат и анализират някои различия или нови данни.  Това успешно е сторено от дисертанта, като анализът е фокусиран  върху собствените данни от големия брой изследвани пациенти. В по-малка степен те са сравнявани с тези на други автори. Такъв сравнителен анализ е направен за ролята на професионалните рискови фактори и съпътстващата системна патология. При обсъждането се анализира и комплексното влияние на рисковите фактори, а такава информация в литературните източници е оскъдна. В научната литература липсва достатъчно информация и за специфичност и чувствителност на диагностичните методи, което придава още по-значима стойност на труда на дисертанта.
Изводи:

Изводите на дисертационния труд на Д-р Вълчев са 9. Те адекватно отразяват резултатите на извършените проучвания. Изложени са синтетично и информативно. 

Приноси:

Приносите, които дисертантът е извел от дисертационния си труд, са разделени на такива с оригинален характер (4), които са преди всичко проучвания, извършени за първи път в нашата страна; приноси с научно-потвърдителен характер (3), като трябва да се има предвид, че принос №3 е на база на проучване, осъществено за пръв път в България; и приноси с научно-приложен характер (3), с особенна стойност от които е изработената програма за профилактика и ранна диагностика на онихомикозата.
Заключение:

 
Считам, че дисертационният труд на д-р Вълчев покрива научните критерии за докторска дисертация. Това ми дава основание да предложа на уважаемото Научно жури да гласува ЗА присъждане на образователната и научната степен „доктор”  на  д-р Валентин Иванов Вълчев.




                   Автор: Доц. Д-р Димитър Господинов, д.м.
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