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Относно дисертационния труд „Проучване на някои рискови фактори и определяне на етиологичните причинители при онихомикоза ” за получаване на образователната и научна степен „Доктор”

Дисертант: Д-р Валентин Иванов Вълчев,

Катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и венерология ”, Медицински университет – Плевен
Онихомикозите са изключително широко- разпространено заболяване. Те представляват както медицински, така и социален проблем поради това, че засягат големи групи от хора. За лечение на такива заболявания се влагат стотици хиляди лева годишно. Определени групи от обществото са рискови по отношение на това заболяване. У нас през последните 40 години не са провеждани подобни проучвания и необходимостта от такова е явна.
Дисертационният труд съдържа общо 148 страници, от които 6 страници приложения. Той  е структуриран по задължителния начин – увод, литературен обзор; цел, задачи, материал и методи; резултати от собствените проучвания, дискусия, заключение, изводи, приноси и книгопис. Същият  е онагледен с 35 таблици, 18 фотоси и 43 фигури. Снимковият материал, таблиците и схемите са цветни, което помага за по- ясното възприемне на информацията

Представеният от дисертанта обзор демонстрира много добро познаване на съществуващата информация и умение да   работи с литературни източници. Той е на 35 страници. Данните в него са изчерпателни, като включват анатомо-физиологичните особености на нокътната плочка, епидемиологични данни , както и етапите, механизма и предразполагащите фактори за развитие на онихомикози. Изчерпателно са проучени и цитирани българските автори, работили в сферата на дерматомикологията. Целта на проучването е ясно формулирана и конкретна. Задачите са 9 на брой и са точно формулирани, насочени към постигане на избраната цел. С изпълнението им се достига до конкретни резултати и изводи.

В настоящия труд са обхванати достатъчно голям брой пациенти – 195 хоспитализирани болни с различни клинични варианти на Psoriasis, 75 пациента с хронична венозна недостатъчност, 130 болни с диабет тип 1 и 39 имуносупресирани болни, както и 79 спортисти. Тази бройка, както и контролната група от 129 пациента са напълно достатъчни за статистическа обработка и изводи. Всички пациенти са стадирани по най- новите клинични индекси.
Използвани са класически диагностични микологични методи, както и някои съвременни селективни среди. Статистическият  пул от изследвани, включващ 8 статистически метода,  дава възможност за достоверен анализ и изводи с голяма значимост.  Към дисертационния труд е приложена и съвременно разработена програма  за ранна диагноза и профилактика на онихомикозите.
Резултатите от работата на Д-р Вълчев са изложени на 52 страници. Всички те са изключително добре онагледени с графики, таблици, схеми и снимков материал. Мога да кажа, че това е най- силната част на дисертационния труд , която дава възможност за прилагане на пълната статистическа обработка на данните и формулирането на съответните изводи. 

Целта на дискусията е да сравнят получените от автора резултати с тези на други изследователи, както и да обсъди и анализира някои различия или нови данни.  Това успешно е сторено от автора като анализа е фокусиран  върху собствените данни от големия брой изследвани пациенти. В по-малка степен те са сравнявани с тези на други автори. Такъв сравнителен анализ е направен за ролята на някои професионални и клинични рискови фактори. При обсъждането се анализира и комплексното влияние на рисковите фактори, а такава информация в литературните източници е твърде недостатъчна.

Дисертантът е систематизирал  изводите в 9 групи, които са конкретни ,  в отговор на поставените задачи и получените резултати Считам, че някои от тях биха могли да се обединят.

Приносите от оригинален, научно- потвърдителен и научно приложен характер са завършващ етап и венец на работата.

Считам, че дисертационният труд на д-р Вълчев по своята значимост, актуалност и мащабност отговаря на научните критерии за докторска дисертация. Това ми дава основание да предложа на почитаемото Жури да гласува за присъждане на образователната и научна степен „доктор” на д-р Валентин Иванов Вълчев.
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