СТАНОВИЩЕ
от проф. дхн Валерий Христов Христов, член на научното жури по конкурса за 
професор по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.2. Химически науки (Органична химия)
в катедра „Химия и биохимия, физика и биофизика” към факултет „Медицина” на Медицински университет – Плевен, обявен в ДВ бр. 91 / 18. 11. 2011 г.
В гореспоменатия конкурс за заемане на академичната длъжност професор участва само един кандидат – доц. дхн Стефан Емилов Бояджиев. Той е завършил през 1981 год. ХФ на СУ „Св. Климент Охридски” с диплома за магистър, химик-органик. От 1981 до 1992 год. е на работа в ИОХ-ЦФ на БАН, последователно като химик (1981-84 год.), н. с. ІІІ ст. (1984-88 год.) и н. с. ІІ ст. (1988-89 год.). Докторска дисертация е защитил през 1988 год. под научното ръководство на проф. Николина Берова. От 1989 до 1994 год. е пост-докторант в ХФ на Университета на Невада, Рино, САЩ, а от 1995 до 2008 год. е доцент-изследовател в същия университет. От 2008 до 2010 год. е гост-преподавател асистент, а през 2010 год. е избран за доцент по химия в Катедра „Химия и биохимия, физика и биофизика” на Медицинския университет в гр. Плевен. През 2011 год. защитава дисертация за научната степен доктор на химическите науки.

За конкурса доц. Бояджиев представя общо 103 научни трудове, от които:

· 67 статии в международни списания с импакт фактор (IF), 4 статии в български списания, 4 обзорни статии в реномирани международни списания с IF, 1 глава в монография и 1 глава в енциклопедия;

· 8 доклади на научни форуми в чужбина, публикувани в пълен размер и 12 абстракти от доклади на научни форуми, 4 авторски свидетелства и 2 автореферати на дисертациите;

· в 62 публикации е 1-ви автор, в 14 – 2-ри, в 6 – 3-ти автор, в останалите е след 3-ти автор; 

· общият IF на списанията, в които са публикувани статиите е 176.96. Намерени са общо 504 цитати, всички от чуж​ди автори. Индексът на Хирш (h-индекс) е 13. 
· 9 публикации са свързани с дисертацията за доктор, 28 – с дисертацията за доктор на науките и с 34 статии е участвал в конкурса за доцент;
· статиите, които не повтарят представените за придобиване на доктор и доктор на науките и за заемане на академичната длъжност доцент (съгласно чл. 60, ал. 1, т. 3 от Правилника за приложение на ЗРАСРБ) на доц. Бояджиев са 15 (една е в процес на подготовка за публикуване в J. Am. Chem. Soc. (IF = 9.02)). 14-те Статии в международни списания с общ IF 26.66 са както следва: 5 статии в Monatsh. Chem. (IF = 0.97), 2 статии в Tetrahedron (IF = 2.87), J. Heterocycl. Chem. (IF = 0.81) и Tetrahedron: Asymmetry (IF = 2.63), по 1 статия в J. Org. Chem. (IF = 3.96), Org. Prep. Proc. Int. (IF = 1.32, обзорна статия) и Drug Metab. Disp. (IF = 3.91).    
Научните постижения на доц. Бояджиев най-общо са приноси в обогатяване, раз​ширяване и задълбочаване на знанията в областта на хироптичните методи (най-вече кръгов дихроизъм) при изследвания с цел установяване на абсолютната конфигурация и конформация на хирални природни и синтетични съединения. Преобладаващите публикации съдържат данни и описание на електронен кръгов дихроизъм, както използуването му при сравнения между подобно построени молекули, така и подробен анализ на факторите, водещи до необичайно интензивни Котонови ефекти от билирубинови аналози, а също и до изследвания на нови хромофори с възможно приложение в модерния, детектиран с флуоресценция, кръгов дихроизъм. 
Доц. Бояджиев е утвърден учен в актуална област на органичната химия и представената научна продукция надхвърля изискванията на обявения конкурс. Доц. Бояджиев има и сериозна педагогическа дейност. От 2008 год. чете на английски език подготвителен курс за бъдещи студенти-медици, лекционен курс по химия (в частта му по органична химия) и води лабораторни упражнения по химия на студенти-медици. Към учебно-преподавателската дейност на доц. Бояджиев е необходимо и наложително да се спомене и участието му в неформално, но ежедневно обучение на студенти и докторанти през 14-те години в Университета на Невада, Рино по теоретични въпроси на синтетичната органична химия, по лабораторна техника за разделяне и пречистване на органични съединения, по използването на инструментални спектрални методи в органичната химия като ИЧ, УВ и видима, 1D и 2D ЯМР, поляриметрия, кръгов дихроизъм. Доц. Бояджиев е бил консултант на шестима докторанти в Университета на Невада в Рино. Участвал е в разработката на 8 научни и научно-приложни проекти в България и Невада, САЩ. Изготвил е 11 рецензии на статии за публикуване в реномирани международни списания, участвал е в научно жури за защита на докторска дисертация. Член е на American Association for the Advancement of Science.
Като имам предвид моята убеденост, че изследователската и педагогическата работа на доц. Бояджиев превишава изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ и Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Плевен (Приложение 1) за заемане на академичната длъжност професор, си позволявам да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на доц. дхн Стефан Емилов Бояджиев академичната длъжност професор по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.2. Химически науки (Органична химия). 
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