 СТАНОВИЩЕ     
относно

Конкурс за „Доцент”  по Биология към МУ-Плевен, ДВ бр. 56/23.07.2010 год.                                                        

От доц. д-р Емилияна Илиева Конова, д. м.                                        

 (Заповед № 892/31.05.2010 на Ректора на МУ - Плевен)                                                      

Кандидат: Милена Атанасова Атанасова, д.
 гл. асистент в сектор „Биология”, МУ– Плевен


В конкурса за академичната длъжност “Доцент” по “Биология” за нуждите на сектор „Биология” при МУ - Плевен единствен кандидат е гл. асистент Милена Атанасова от същата катедра. Всички необходими документи са изготвени прецизно от кандидата и напълно отговарят на изискванията на Правилника за приложение на ЗРАСРБ (чл. 53, 57) и Правилника за развитие на Академичния състав в МУ - Плевен (Приложение № 1/18.04.2011 г.).

За конкурса М. Атанасова е представила коректно изготвени списъци на научните си трудове, копия от научните трудове и резюмета, участие с доклади и презентации в научни срещи у нас и в чужбина.

Цялостната дейност на М. Атанасова може да бъде систематизирана и оценена в няколко направления:

Професионално развитие: По специалността на обявената процедура като преподавател – асистент, старши и главен асистент и свързаната с нея научно-изследователска дейност, М. Атанасова има трудов стаж 19 години. През 2010 г. защитава успешно дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен “Доктор” по специалност “Имунология”, шифър 01.06.23. Владее писмено и говоримо английски и руски език, за което притежава сертификати от авторитетни езикови организации и училища. 

Научна дейност: Научните интереси на М. Атанасова са предимно в областта на имунологията и метаболизма на съединително-тъканните белтъци фибрилин и еластин, при различни патологични състояния, бременност и стареене. За участие в конкурса М. Атанасова е представила списък с общо 52 заглавия. Петдесет от тях са публикувани в научни списания и сборници, 1 глава от учебник по паразитология и 1 автореферат по дисертационния труд. Пълнотекстовите статии са 20 на брой, като 6 от тях са публикувани в международни списания с импакт фактор и в 14 български издания, от които 8 са на английски език. От пълнотекстовите статии 3 са във връзка с дисертационния труд. Четиридесет и една от тях са извън публикациите по докторантурата, като М. Атанасова е първи автор на 4 статии (2 в чуждестранни и 2 в български списания). Впечатление прави публикацията  в Autoimmunity review  с импакт фактор 6.368.

Научните резултати от работата на Милена Атанасова с различни изследователски колективи е предствена на множество форуми – 20 в чужбина и 10 в България. От тях  5 са свързани с дисертационния труд и са упоменати в автореферата. 
Трудовете на М. Атанасова са цитирани 35 пъти в реномирани международни издания. Най-често е цитирана статия ІII. А. 10, публикувана в Experimental Gerontology – 26 пъти, което показва нейната научна значимост. Четири от статиите в международни списания са отпечатани след 2009 год., така че в бъдеще могат да се очакват цитирания и по тях.

 
Сериозната научна продукция на М. Атанасова се основава на участието и в моножество научни проекти, най-значимият от които е финансиран със средства по рамкова програма 6 (FP-6) на EС, и в който М. Атанасова е водещ изследовател за българския колектив. Впечатляват и поканите за рецензиране на статии от списания като Experimental Gerontology.

Според списъка на научните трудове, М. Атанасова има общ импакт фактор 31.08, като 18.91 е резултат от публикации на пълнотекстови статии и 13.117 е за сметка на участия в международни научни форуми. За сведение, според минималните изисквания на МУ-Плевен, импакт факторът на кандидата трябва да бъде над 5.

Учебно-преподавателската дейност на М. Атанасова включва преподаването по биология на студенти по медицина І курс, помощник-фармацевти І курс, подготвително отделение на ДЕСО в българо- и англоезиково обучение. Тя обхваща лекции и практически занятия, семинари, колоквиуми, изпити със студенти медици, колоквиуми на специализанти по линия на СДО. М. Атанасова  участва активно в разработване и актуализиране на учебните програми, изработване на тестове за колоквиуми, изпити със студенти и кандидат-студентски изпити. 
Значителната учебна и практическа натовареност на М. Атанасова е отразена в приложеното към документите Удостоверение от Учебен отдел МУ-Плевен и е средно 772 часа годишно, при общо 2 315 часа за последните 3 години, като приблизително 80% от преподаването е на английски език. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 
След проучване и анализ на представените за конкурса за доцент по биология (ДВ бр. 56/23.07.2010 год.) към МУ - Плевен материали и въз основа на комплексната ми положителна оценка за дейността на кандидата, считам, че                                                         Милена Атанасова покрива изискванията за “Доцент” на ЗРАСРБ (чл.24) и Правилника за неговото приложение (чл.53, 57) и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за придобиване на академичната длъжност „Доцент”.
29.07.2011 г.                                                Изготвила становището:

                                                                                                      (Доц. д-р Е. Конова, д.м.)
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