Становище
от Доц. Д-р Славчо Томов, д. м.
Доцент в катедра «Акушерски грижи» 
към МФ «Здравни грижи», МУ-Плевен

Относно
Обявен конкурс за доцент по АГ (код 03.01.45) за нуждите на катедра „Акушерски грижи” при факултет „Здравни грижи”, МУ-Плевен, ДВ бр. 21 от 16.03.2010 г.

В настоящия конкурс участва един кандидат, д-р Надежда Христова Хинкова, д. м., главен асистент в МФ Здравни грижи, МУ-Плевен.
Д-р Надежда Хинкова е родена на 17.02.1970 г. в гр. Плевен. Завършва основното си образование в гр. Плевен през 1987 г., а висшето си  образование по медицина в МУ-Плевен през 1995 г. През 2000 г. придобива първата си специалност по Акушерство и гинекология, като през 2005 г. успешно придобива втора специалност по Онкология. Защитава успешно  магистратура по „Здравен мениджмънт” през 2010 г. Д-р Хинкова   защитава дисертационен труд за образувателно-научна степен „доктор” през 2005 г. на тема: „Сентителна лимфна биопсия и дисекция при пациентки с карцином на маточната шийка в ІВ стадий”. В Гинекологична клиника към Онкологичен център на МУ-Плевен  работи от 2000 г. до настоящия момент,  като от 2006 г. е главен асистент в Катедра по „Акушерски грижи” към МФ „Здравни грижи” МУ- Плевен.

Д-р Хинкова е завършила курсове и специализации, общо 33 на брой, в различни области на медицинската наука и практика: компютърна компетентност, диагностична ендоскопия, медицинска педагогика, медицинска статистика, практическа диабетология, ехография на малък таз, коремни органи и млечна жлеза, гинекологична ендоскопия, колпоскопия, топографска анатомия и хирургия на органите в малкия таз, английски език.
Научни продукция

На настоящия конкурс д-р Хинкова се явява със списък от 60 научни труда и допълнителен актив от 28 участия с доклади и съобщения у нас. Д-р Хинкова е съавтор в написването на 5 глави от ръководство по хирургия с атлас за хирурзи: „Ръководство по хирургия с атлас Т. XX.  Урология и  гинекология за хирурзи“ на академичното издателство „Проф. Марин Дринов“.

Представена  е  справка за научните приноси, от които 7 са оригинални и 32 - с научно-приложен и потвърдителен характер.
Д-р Хинкова е член на БДАГ и БАОГ и участва дейно в организацията и провеждането на научни форуми на тези научни организации.

Научната продукция на д-р Хинкова е в областта на онкогинекологията и онкологията. Оригиналните приноси на д-р Хинкова са свързани с дисертационния труд и темата за сентителните лимфни възли при онкологичните заболявания.
Учебно-преподавателска дейност

Д-р Хинкова е  преподавател в  МФ по „Здравни грижи” и от 2006 г. е главен асистент в катедра „Акушерски грижи”. Аудиторната заетост с лекции и упражнения, говори за богат опит, преподавателска подготовка и рутина при поднасяне на лекционния материал и практическите упражнения. Учебната натовареност и преподавателският стаж съответстват на изискванията за хабалитация.
Лечебно-диагностична дейност

От приложената справка става явно, че д-р Хинкова владее много добре най-трудните и с най-висока степен на сложност хирургични интервенции в гинекологията - разширена хистеректомия Клас І, ІІ, ІІІ и тазова лимфва дисекция, оментектомия, радикална вулвектомия.

Д-р Хинкова има всички предпоставки да доразвие опита и уменията си в областта на онкогинекологията, както при класическите оперативни методи на отворената абдоминална хирургия, така и при иновативните минимално инвазивни методи на лапароскопската и роботизираната хирургия.
Заключение

Във основа на изложеното по-горе, считам че д-р Надежда Хинкова покрива критериите и изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент” според Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Плевен.
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